

• محمد خالد سیف، ادارہ علوم اثریہ، لائلپور

شیخ الاسلام امام ابن قیمؒ

ادارہ
ان کی حیاتِ علمی

نام و نسب :

آپ کا اسم گرامی محمد، کنیت ابو عبد اللہ اور لقب شمس الدین ہے۔
سلسلہ نسب یہ ہے :-

محمد بن ابی بکر بن ایوب بن سعد بن حریر الزرعی دمشقیؒ

آپ کا شمار ان فرزندانِ اسلام میں سے ہے جن پر سچی دُنیا تک فخر کیا جائے گا۔ آپ کے والد ماجد دمشق کے ایک مدرسہ "الجوزیہ" کے مہتمم اور منظم تھے جسے محی الدین بن الحافظ ابی الفرع بن الجوزی نے بنایا تھا۔ اسی مناسبت سے آپ کا نام "ابن قیم الجوزیہ" پڑ گیا جو بعد میں صرف ابن قیم رہ گیا۔

ولادت باسعادت :

آپ نے، صفر ۷۹۱ھ ۱۲۹۲ء میں اس عالم رنگدہ کو قدم مینست لزوم سے نوازا

اساتذہ :

آپ نے اپنے دور کے جلیل القدر اور عظیم المرتبت اساتذہ سے کسب فیض کیا جن میں سے چند علماء کرام کے اسماء گرامی درج ذیل ہیں :-

شہاب نابلسی ، عیسیٰ مطعم ، ابن مکرم ، ابو بکر بن عبداللہ المکرم ، بنابر بن عساکر ،
فاطمہ بنت جہرہ ، ابو نصر شیرازی ، علاؤ الدین کنذہ سی ، ایوب بن کمال ، قاضی بدر بن جماع
قاضی تقی الدین سلیمان اور محمد بن ابی الفتح البعلسکی۔

آپ نے ادب عربی کی کتابیں شیخ ابو الفتح سے پڑھیں۔ الملخص لابن البتاء ، الجرجانیہ ،
الندیہ ابن مالک ، کافیہ و شافیہ کے اکثر حصے اور "التحصیل" کا کچھ حصہ بھی انہی سے پڑھا
اور "المقرب" کا کچھ حصہ شیخ محمد الدین التونسسی سے پڑھا۔

کتاب فقہ بہت سے ماہر فن اساتذہ سے پڑھیں۔ جن میں سے شیخ اسماعیل بن
محمد الحرانی سر فہرست ہیں۔ انہی سے آپ نے مختصر الخرقی اور المقنع لابن قدامہ کا درس لیا۔
علم فرائض اولاً اپنے والد محترم سے پڑھا کیونکہ انہیں اس فن میں کمال حاصل تھا۔
اس کے بعد شیخ اسماعیل بن محمد سے بھی اس فن کی مزید تحصیل کی اور ابن قدامہ کی کتاب "الریضہ"
کے اکثر اسباق انہی سے پڑھے اور کتب اصول میں آپ کے استاد شیخ صفی المدین ہندی
ہیں۔ لیکن آپ کے استاد اکبر اور معلم مشفق حضرت علامہ شیخ الاسلام ابن تیمیہؒ میں۔
جن کے حلقہ درس میں آپ نے ابتداءً سلاطینہ میں شرکت کی جب کہ آپ مصر سے واپس
تشریف لائے تھے۔ اس کے بعد تازلیت انہی کے دامن سے وابستہ رہے۔ چنانچہ حافظ
ابن کثیرؒ فرماتے ہیں :-

"سلاطینہ میں جب شیخ الاسلام ابن تیمیہؒ مصر سے واپس تشریف لائے
تو ابن تیمیہؒ سے وابستہ ہو گئے اور ان کی ذمت کھانسی کے مور ہے ، علمی
ذوق اور شغل تو پہلے سے ہی تھا۔ اب امام ابن تیمیہؒ سے اور بھی ہیبت زیادہ
علم حاصل کر لیا ، دن رات طلب علم کی دھن تھی لہذا بہت سے علوم و فنون

نے آپ سے کتابِ علم وصیاً کیا، آپ کے تلامذہ میں سے مشہور ترین درج ذیل ہیں:-
 (۱) آپ کے صاحبزادہ گرامی جناب عبداللہ (۲) حافظ ابن کثیرؒ، آپ وفق
 درس بھی تھے، (۳) حافظ ابن رجب (۴) ابن الہادیؒ اور (۵) شمس الدین نالنجیؒ

عقائد:

آپ انتہائی صاف سمجھے اور پاکیزہ عقائد رکھتے تھے جس میں خرابیوں کی ذرا بھر
 آمیزش نہ تھی بلکہ سلف صالح کے طریقے کے سختی سے پابند تھے، چنانچہ جب آپ نے
 وجودِ باری تعالیٰ کے متعلق استدلال فرمایا تو اس استدلال میں قرآن حکیم کے بیچ کوئی سامنے
 رکھا کیونکہ اس سے زیادہ کسی دوسرے بیچ کے صحیح ہونے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا لہذا
 اس سلسلہ میں آپ فلسفیوں کے باطل نظریات اور بعید تاویلات سے قطعاً متاثر نہ
 ہوئے فرماتے ہیں:-

وتأمل حال العالم كله علویہ وسفلیہ بجمع اجزائہ تجده شاهدة
 باثبات صانعہ وقاطرة وملیکہ فانکاس صانعہ وجاحد
 فی العقول والظہر بمنزلة انکاس العلم وحجده لافرق بینہما ومعلوم
 ان وجود الرب تعالیٰ اظہر للعقول والظہر من وجود النہاس ومن لم
 یرذلک فی عقلہ وفطرته فلیتہبہما

”عالم علوی و سفلی پر اس کے جمیع اجزاء سمیت غور فرمائیے تو آپ اسے اس کے
 صانع پر دروگار اور مالک کے اثبات پر شاہد پائیں گے جس عقلی طور پر اس کا
 انکار ایسے ہی ہے جیسے علم کا انکار کیا جائے کیونکہ ان کے درمیان کوئی فرق نہیں
 اور اللہ تعالیٰ کا وجود تو روزِ روشن سے بھی زیادہ واضح ہے اور جو عقلاً
 و فطرتاً یہ نہ سمجھے اسے اپنی عقل و فطرت کو قصور وار ٹھہرانا چاہیے“

شیخ ابن قیمؒ کے دور میں ایک طرف تو مسلمانوں میں خلفشار اور انتشار تھا اور دوسری
 طرف خارجی بغاوتیں اور یورشیں تھیں جو کہ ملتِ اسلامیہ کے شان و شکوہ کے قصور زدگانہ

کو زمین بوس کر دینا چاہتی تھیں۔ اس لئے آپ نے بڑی درد مندی سے قوم کو سمجھایا کہ حضور میں ڈنگاتی ہوئی کشتی جیسا صرف اسی وقت ساحل آشنا ہو سکتی ہے جب ہم آپس کے اختلافات ختم کر کے شروء شکر ہو جائیں اور ساتھ ساتھ کتاب و سنت کے دامن کو مضبوطی سے تھام لیں۔

اے کاش! ملت اسلامیہ آج بھی اپنے زخموں سے چور اور ناسور سے بھر پور جسم کی صحت یابی کے لئے اس مرہم شفا اور نسخہ کیمیا کو اپنالے۔ خدا شاہد جب تک مسلمان ایسا نہ کریں گے کبھی اورج ثریا پر مقیم نہیں ہو سکتے اور کبھی فلک قدرت پر باہ شب چہارہ دم بن کر نہیں چمک سکتے بلکہ ذلیل و خوار ہی ہوتے چلے جائیں گے اور ذلت و شکست کے سوا کوئی چیز ہاتھ نہ آئے گی۔

عین میں تلخ ذوائی مری گوارا کر

کہ زہر بھی کبھی کرتا ہے کارِ تریاتی

شیخ الاسلام ابن قیمؒ زندگی کے نشیب و فراز میں کتاب و سنت کے شیریں اور صافی چشموں کی طرف ہی رجوع فرماتے تھے، اور تعبیر و تشریح کے لئے سلف صالح کے مسلک کو ترجیح دیتے تھے خصوصاً وہ حضرات جنہوں نے بلادِ اوسط و سرورہ دُنیا و دینِ رحمتہ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم سے دین سیکھا ان کی آراء کو حتمی قرار دیتے تھے، حضرت سعیدؒ حضرت قتادہؒ سے آیت شریفہ:

”وَيَرْى الَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ الَّذِي أُنزِلَ إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ هُوَ الْحَقُّ“ لہ

کے متعلق نقل فرماتے ہیں کہ اس سے شیخ رسالت کے جاں نثار پر دانے یعنی حضرات صحابہؓ کو مراد ہیں۔

شیخ ابن قیمؒ نے ٹھوس اور ناقابل تردید دلائل سے تقلید کو باطل قرار دیا ہے اس بات کے علی الرغم کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے مذاہب مشہورہ کے مطالعہ اور دلائل کی

ضور
پس
امن

رلوپر
س
پراہ
رکت

صافی
سلک
تہ للعای
ضرت
لہ
ت صحابہ

زیادہ
اصل کی

دوستی میں جب ثابت ہو جاتا کہ مذہب جنسی کا یہ مسلہ صحیح نہیں تو آپ صحیح مسلک قبول کرنے میں کوئی تاؤل نہ کرتے مثلاً جنسی مذہب سے اختلاف کرتے ہوئے آپ سابی کے لئے مبیعہ لونڈی سے استبراء رحم کے بعد وطی کو جائز قرار دیتے ہیں اگرچہ وہ صاحب خانہ ہی کیوں نہ ہو۔ اسی وجہ سے تو علامہ ابن العاد جنسی نے لکھا ہے۔

”بل هو المجدتهد المطلق ل“

غرضیکہ مسائل تشریحیہ میں آپ کتاب و سنت اور عمل صحابہ پر اعتماد کرتے تھے۔ اور استنباط احکام میں کتاب و سنت، اجماع، فقوی صحابہ، قیاس، استصحاب، مصالح مرسلہ، سد ذرائع اور عرف کو پیش نظر رکھتے تھے۔

دور ابتلاء :

انہائے زمانہ کے ہاتھوں بھپ کو بھی بہت سی اذیتیں پہنچیں چنانچہ جب آپ کے استاد محترم حضرت امام ابن تیمیہؒ کو طلاق اور شدید حال کے مسائل پر فتویٰ دینے کی پاداش میں آخری مرتبہ پابند زنجیر و سلاسل کر کے حوالہ زندان کیا گیا تو کچھ تلامذہ کو بھی آپ کی معیت کا شرف حاصل ہوا انہی میں سے ایک سعادت مند امام ابن تیمیہؒ تھے دو سگ ساتھیوں کی رہائی کے بعد بھی آپ آلام و مصائب کا تختہ مشق بنے رہے۔ استاد سے زیادہ اختصاص کے پیش نظر آزمائش سے بھی زیادہ حصہ ملا۔ اس کے علاوہ ایک دو بار اور بھی ابتلاء و آزمائش سے گزرنا پڑا مگر کسی لمحہ میں بھی آپ کے پایہ استقلال میں جنبش پیدا نہ ہوئی۔

باقی آئندہ

ماہنامہ ترجمان الحدیث وغیرہ دیگر مختلف علمی، ادبی، سیاسی، فہمی کتابیں اور رسالے دستیاب ہوتے ہیں

لودھراں میں

اخبارات و رسالوں کا مرکز

خواجہ نبوزا محسنی لودھراں